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DEUNYDDIAU YCHWANEGOL

Yn ogystal &’r papur hwn, mae’n bosibl y bydd angen cyfrifiannell a phren mesur.

CYFARWYDDIADAU I YMGEISWYR

Defnyddiwch inc neu feiro du.

Ysgrifennwch eich enw, rhif y ganolfan a’ch rhif ymgeisydd yn y blychau ar ben y dudalen hon.
Atebwch bob cwestiwn.

Ysgrifennwch eich atebion yn y lleoedd gwag priodol yn y llyfryn hwn.

GWYBODAETH I YMGEISWYR

Mae nifer y marciau wedi ei nodi mewn cromfachau ar ddiwedd pob cwestiwn neu ran o gwestiwn.

Cofiwch ddefnyddio Cymraeg da a chyflwyno’ch atebion yn drefnus.
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Atebwch bob cwestiwn.

1. Mae disgyblion mewn ysgol yn ymchwilio i’r gwahanol fathau o wastraff mae’r ysgol yn eu
cynhyrchu. Mae’r canlyniadau yn y tabl isod.

Math o wastraff Canran (%) sy’n cael ei gynhyrchu
Papur 30
Plastig 19
Cardbord 11
Gwydr 3
Gwastraff Bwyd 37
(a) Defnyddiwch bren mesur i blotio graff bar i ddangos y canlyniadau yma. Mae dau
wedi’'u gwneud i chi. [3]
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Math o wastraff
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(b)  Mae'r disgyblion yn ymchwilio i effaith gwastraff plastig ar fywyd gwyllt.
Maen nhw’n darganfod y pethau canlynol:

* Mae 2 filiwn o adar y mor yn marw bob blwyddyn ar 6l bwyta plastig neu gael eu
lapio ynddo.

* Mae crwbanod y mor yn bwyta bagiau plastig yn meddwl mai sglefren for (jellyfish)
ydyn nhw, sef eu bwyd arferol.

* Cafodd cilogram o blastig ei ddarganfod yn stumog morfil marw.

* Mae plastig sy’n llosgi yn rhyddhau nwyon gwenwynig (poisonous).

* Mae’r DU (UK) yn rhedeg allan o safleoedd i ddympio plastig.

Crwban y mor yn bwyta plastig

Gan ddefnyddio’r wybodaeth yma, atebwch y cwestiynau canlynol. [3]

(1) Beth mae crwbanod y mor yn ei fwyta fel arfer?

(i) Pam mae cymaint o adar y mor yn marw?

(i) Pam na ddylai gwastraff plastig gael ei losgi?

(c) Awgrymwch ddwy ffordd y gallwn ni lethau swm y gwastraff plastig. [2]
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Mae’r diagram isod yn dangos adeiledd cell anifail a chell planhigyn.

Cell Anifail Cell Planhigyn

(a) Enwchyrhannau A i E trwy ddefnyddio rhai o’r geiriau canlynol. [5]

cnewyllyn, gwagolyn, cellfur, cloroplast, cellbilen, cytoplasm

(b)  Defnyddiwch y llythrennau o’r diagram i ddangos pa ran: [3]
(1)  SY'N CYNNWYS ENYNNAU, oo
(i) sydd i’'w chael mewn planhigion yn umig; ...

(i)  sy’n rheoli sylweddaun mynd i mewn 't gell. ...
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3.

Darllenwch y wybodaeth am organebau mewn coetir (woodland) a’i defnyddio i ateb y
cwestiynau.

draenog lindysyn malwoden bronfraith aderyny to llwynog

Mae’r falwoden a’r lindysyn yn bwyta dail.

Mae’r lindysyn yn cael ei fwyta gan aderyn y to ar draenog.
Mae’r fronfraith yn bwyta’r falwoden.

Mae’r llwynog yn bwyta’r draenog.

(a) Cwblhewch y we fwydydd isod gan ddefnyddio’r wybodaeth uchod yn unig. [4]

dail coeden dderw

(b) O’r we fwydydd uchod enwch
() ycynhyrchydd; [1]

(i) un llysysydd. (1]
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(iif)

Defnyddiwch y we fwydydd gyferbyn i gwblhau’r pyramid niferoedd isod. [1]

dail coeden dderw
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4.

(a) Cwblhewch y brawddegau isod gan ddefnyddio rhai o’r geiriau yn y rhestr:

(b)

Yn ystod resbiradaeth mae adweithiau cemegol yn digwydd sy’n rhyddhau

aerobig,

egni,

ensymau, trylediad

Pan mae ocsigen ar gael rydym yn dweud bod resbiradaeth yn

[3]

ac sy’n cael eu rheoli gan ... .

Mae Jordan yn cystadlu mewn ras. Yn ystod y ras mae tymheredd ei groen yn cael ei
fesur bob 10 munud. Mae’r canlyniadau i’'w gweld yn y tabl isod.

Amser (mun) Tymheredd y Croen (°C)
0 (dechrau) 30
10 32
20 38
30 44
40 40
(i) Plotiwch y canlyniadau ar y graff. Defnyddiwch bren mesur i gysylltur
pwyntiau.
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(c)

(i) Mae’r tymheredd yn 32°C ar 61 10 munud.

O’ch graff, beth yw’r tymheredd ar 61 25 munud? [1]

(ii1)  Gweithiwch allan y cynnydd yn y tymheredd rhwng 10 a 25 munud. [1]
ALED °C

(iv) Pa broses sy’n achosi i’r tymheredd gynyddu? [1]
(v)  Sut gallai’r ymchwiliad yma gael ei wneud yn fwy dibynadwy (reliable)? [1]

Llenwch y bylchau yn yr hafaliad trwy enwi dau o gynhyrchion gwastraff
resbiradaeth. 2]

glweos  +  OCSIZEN ————— b e
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5. Mae’r diagram yn dangos y system dreulio ddynol.

(a)  Enwch yr adeileddau sydd wediu labelun A i D. [4]
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(b) Mae'r graff isod yn dangos canlyniad ymchwiliad 1 effaith pH ar weithrediad (action) e
dau ensym treulio sydd wedi’u labelu’'n A a B.
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(1) O’r graff, nodwch yr amser mae’n ei gymryd i ensym B gwblhau ei dreuliad ar
pH 4.5. (1]
(i) Ar ba pH mae’r gyfradd adweithio yr un peth i’r ddau ensym? [1]
(i)  O'r graff, disgrifiwch effaith pH ar weithrediad ensym A. 2]
8
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6.

12

Cafodd yr offer isod ei osod fel sydd i’'w weld, a’t adael mewn golau haul llachar am 6 awr.

If

chwistrell

clochen

planhigyn

mewn pot

sél aerglos (airtight seal)

Cafodd samplau o aer yn y glochen eu casglu gan ddefnyddio’r chwistrell, cyn ac ar 6l i’r offer

gael ei roi yn y golau.
Cafodd y samplau aer eu dadansoddi ar gyfer cynnwys carbon deuocsid ac ocsigen.

(a) Gan ddefnyddio’r geiriau wedi cynyddu neu wedi lleihau, cwblhewch y tabl isod i ddangos

a yw canran y nwy yn y sampl wedi newid. [2]
Nwy % y nwy cyn ei roi yn y golau Ar 61#&%£?’ﬂ? 6g(r311v31r1 haul
Carbon deuocsid 0.03
Ocsigen 21
(b)  Eglurwch eich ateb 1 (a). [4]

(¢) Awgrymwch beth allai gael ei wneud i’r offer i wrthdroi (reverse) y cyfnewid nwyon. [1]

DIWEDD Y PAPUR
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